



# 劳动光荣,时代的最强音

观点:

发言人:戴忠群(枣庄) 职业:退休人员

## “再唱一遍《劳动者之歌》”

“时传祥精神”犹如璀璨的星座,光照后世,永载史册,“宁愿一人脏,换来万人净”的朴实话语广为流传,激励一代代年青人热爱本职工作。

万物因为劳动而春华秋实,世界因为劳动而精彩纷呈。无数劳动者用勤劳的双手编织着斑斓的世界,创造着人类浩瀚的文明,激励着一代又一代人去创造,去奋斗,去努力摘取累累硕果。

劳动历来是中华民族的传统美德。从传说中的盘古开天辟地混沌初开以来,劳动,让人们从结绳记事、钻木取火的时代走向了现代文明,走向了富足。勤劳智慧的华夏儿女用辛勤的劳动,创造了五千年的璀璨历史。

“劳动光荣、创造伟大”,这是时代的最强音。

在我国近代二十世纪五六十年代,十分流行并推崇为时代最强音的是“劳动光荣”,它曾鼓舞和激励了千千万万在生产第一线的劳动者,勇于工作,无私奉献,为社会主义现代化建设做出了重大贡献。然而,近些年来,由于受“劳心者治人,劳力者治于人”和市场经济的影响,人们以崇尚现代文明为由来摒弃劳动、远离劳动,他们崇拜那种衣着光鲜的白领阶层,却瞧不起一

早晨,一楼老曲家卫生间坐便器不通了,直往外冒泡,随着楼上几户人家习惯性地早“方便”,一楼卫生间有可能“水漫金山”。

老曲立即跑出门外,挨户“紧急叫停”,我闻讯来到楼外,看到下水道旁的化粪池污水正往外溢,有着“沟满河平”之势,时间不等人,要当机立断。现在必须马上设法找抽粪车抽粪,这时我想到我的原先老街坊陆师傅,他是环卫处老抽粪工人,电话接通,陆师傅正巧在家吃早饭,问明情况,撂下饭碗,跑到单位,开着抽粪车就赶了过来,前后不过二十多分钟。

陆师傅车开到楼前“战场”,立刻挽起袖子动起手来,只见他用力挪开化粪池上面的水泥盖板,然后将足足有几十公斤重的大橡皮管子,双手抱着插进化粪池里,当他弯腰往化粪池里插的时候,上衣口

袋里的手机滑进化粪池里,转眼看不到了。

“这可怎么办?”一楼老曲赶紧回家拿来抓钩子,大家伙一起在粪池中“大海捞针”,无果,陆师傅说:“算了吧,以前我总有个习惯,把手机放在胸口的衣兜里,工作时,打开井盖,一般都得往里看一眼,看看里面有多少东西要抽,就这么一探头,一个手机就没了。再买个新的,又一探头,又没了,一年之内,三个手机就这么掉了进去,掉进去的手机,很快就沉底了,有时还随粪汤经粗管子抽进大粪车里,上哪里去找啊?”

陆师傅顾不上找手机,按下抽粪车上的一个开关,手抱着大橡皮管子,凭着他的娴熟的动作,化粪池里的粪水顺着管子呼啸吸进粪车,这又苦又累的活,他一干就是二十年,眼看快抽半池子了,陆师

傅累得大汗淋漓,在我们的劝说下,陆师傅停机,坐上我搬来的马扎,喝点老曲专门泡的茶,稍为休息休息、啦啦呱。

陆师傅讲,他每次身着工作服从外面回来,有些人总用异样眼光瞅他,躲着他,生怕碰上,觉得他身上“臭”。陆师傅回家洗完澡,换上衣服到小区人多的地方啦啦呱,也有人见状故意躲闪,这让陆师傅内心总不是个滋味……

特别是儿子的婚事曾让他很纠结。2015年,儿子大学毕业,当领回一位通情达理的大学同学的儿媳妇时,陆师傅甭提多高兴,然而这门亲事,女方父母因为陆师傅是抽粪工人,有些犹豫不决。

去年春节,他儿子去女方家拜年,拿出陆师傅五年前在省劳模会上获赠的一本《劳动者之歌》画册,让女朋友父母看。《劳动者之歌》画册的首页是:当年,时任国家主席刘少奇在人民大会堂湖南厅握着北京掏粪工人时传祥的手,亲切地说:“你掏大粪是人民勤务员,我当主席也是人民勤务员,这只是革命分工不同。”时传祥高兴地表示:

“我要永远听党的话,当一辈子掏粪工。”从此,时传祥成为载誉全国的著名劳动模范。人民日报、中央人民广播电台等新闻单位都对他的事迹作了报道。他更加努力,更加热爱本职工作。“时传祥精神”犹如璀璨的星座,光照后世,永载史册,“宁愿一人脏,换来万人净”的朴实话语广为流传,激励一代代年青人热爱本职工作。看完画册,女方父母感触很大。

去年“五一节”,陆师傅儿子终于与他的这位大学同学喜结良缘,同日,陆师傅也登上劳模领奖台,双喜临门。

大约一个多小时,困扰我们几户居民正常生活的化粪池终于清理完毕,累得大汗淋漓的陆师傅终于长吁一口气,他那掉进化粪池里的手机也终于在池底“露真容”,捞上来用水冲洗冲洗,不知能否再用,这时,陆师傅收起所有“武器”“鸣锣收兵”。

当化粪池被抽空后,大家可以轻松地“方便”了,望着远去的陆师傅,无限感慨劳动伟大!劳动者更伟大!

发言人:王文咏(江苏) 职业:职员

## “品读劳动无限美”

当我们走在宽敞整洁的马路上,不要忘记,是那些为街衢梳妆的环卫工人,让城市拥有了那一张清爽的脸庞;当我们看到鳞次栉比的高楼大厦,不要忘记,是那些一砖一瓦堆砌房屋的建筑工人,让天下寒士拥有了遮风挡雨的家园;当我们满腹经纶、谈天说地,遨游知识的海洋,不要忘

记,是那些含辛茹苦的老师,培育我们成为建设祖国的栋梁……是的,他们都是最朴实的劳动者,他们,让我们读懂了生活的美丽绚烂,让我们品尝了生活的原汁原味。

前些日子,去采访一位在农村土地上耕耘了一辈子的全国劳模。从青丝到白发,他把一生奉

献给了这片深爱的土地,无怨无悔,矢志不渝。我从他的身上,看到了老一辈农民对劳动的爱——刻骨铭心的爱。我零距离地接触和感受到了劳模的光辉形象和感人事迹,给自己的思想和心灵带来了震撼和升华。我的父母也是普普通通的农民,他们一年四季躬耕劳作,辛勤耕耘,他们辛劳的身影始终在我的脑海中回旋。他们勤劳的品质也传递给了我,让我每天精神抖擞、斗志昂扬地奋战在自己平凡的岗位上。

我对每一个劳动者都怀着深深的敬意。劳动是上帝恩赐给人类

的智慧和快乐,能给每个人带来幸福的生活,带来美好的未来。劳动是光荣的,是神奇的,劳动可以去除思想的灰尘,洗刷灵魂的污垢,使人变得崇高和伟大。人生有百般滋味,可以是“长亭外,古道边,芳草碧连天”的悠闲;可以是“叶下斜阳照水,卷轻浪、沉沉千里”的柔情;可以是“到中流击水,浪遏飞舟”的豪迈……这样洒脱的人生,正是因为有了人类的劳动,而让我们享受到了这份幸福、恬然。

让我们为激情五月喝彩,为普天下的劳动者点赞。美在劳动,美哉,劳动!

发言人:赵连友(枣庄) 职业:职员

## “劳动光荣,创造伟大”

“劳动光荣、创造伟大”,这是时代的最强音。

劳动历来是中华民族的传统美德。从传说中的盘古开天辟地混沌初开以来,劳动,让人们从结绳记事、钻木取火的时代走向了现代文明,走向了富足。勤劳智慧的华夏儿女用辛勤的劳动,创造了五千年的璀璨历史。

在我国近代二十世纪五六十年代,十分流行并推崇为时代最强音的是“劳动光荣”,它曾鼓舞和激励了千千万万在生产第一线的劳动者,勇于工作,无私奉献,为社会主义现代化建设做出了重大贡献。然而,近些年来,由于受“劳心者治人,劳力者治于人”和市场经济的影响,人们以崇尚现代文明为由来摒弃劳动、远离劳动,他们崇拜那种衣着光鲜的白领阶层,却瞧不起一

些体力劳动者,这使很多人产生了鄙视普通劳动者的心灵,这种思想根深蒂固,于是,“劳动光荣”这个正确的论断被扭曲了,“劳动光荣”的口号叫的也不再像从前那么响亮了;劳动似乎已被人们所淡忘了,劳动也不再那么吃香了。

据媒体报道,目前我国城市和农村青年都不同程度地存在着轻视劳动的现象,主要表现为:不愿干体力活,对干体力活的人不够尊重。那么,为什么会出现这种现象呢?原因大致有三:一是学校的误导。二是家庭溺爱。三是有些媒体对“星”、“腕”、“款”的宣传有些过分。二道贩子、造假售假、贩毒运禁、贪官污吏等违纪违法者却发了大财,一名歌星演唱一首歌,演出费不算,仅出场费一项,开口就是几十万元;而那些

贪官污吏,还有农民工的包工头们,拿着劳动人民的血汗钱,一贪就是几十万、几百万,甚至更多,这些对于一名普通劳动者来说,简直就是天文数字。“出力的不挣钱,挣钱的不出力”,社会分工和酬劳的不平等,是导致人们轻视体力劳动的根本所在。

马克思认为,劳动是人类第一需要,劳动创造一切,劳动者创造一切。试问,在人类跨入新世纪的今天,建设和发展社会主义“三大文明”、建设社会主义和谐社会、建设社会主义新农村,离开扎实的劳动能行吗?离开千千万万战斗在各行各业第一线的劳动者能行吗?勿庸置疑,当然不行。因此,在新世纪开年之际,在社会主义物质文明、政治文明、精神文明高度发达的今天,在和谐小康社会和社会主义新农村建设的伟大进程中,我们更应该再度叫响“劳动光荣”的口号,进一步弘扬“劳动光荣”的美好行为。同时要从娃娃抓起,从一点一滴做起,抓教育,抓落实,让劳动者真正在政治上

有地位,在物质上有财富,在精神上有荣誉感。只有全社会共同重视,形成一种热爱劳动,尊重劳动者的良好氛围,才能使我们这个社会的物质财富不断丰富,国际政治地位不断提升,精神文明日益进步。

习近平总书记高瞻远瞩,为我们叫响“劳动光荣、创造伟大”的时代最强音,为我们提出了更高、更强、更远、更大的奋斗目标。因此,全体公民,尤其是党员和领导干部,都要进一步解放思想,更新观念,明辨是非,分清荣辱,积极投入到社会主义新农村和和谐小康社会建设的第一线,辛勤劳动,多做贡献,践行“劳动光荣”,叫响“劳动光荣”,让“劳动光荣,创造伟大”贯穿到全社会的每一个层面,落实到每一个具体的劳动事项之中,让每一个劳动者都能在自己的劳动岗位上体验到“劳动光荣”的荣誉感和无比乐趣。让“劳动光荣,创造伟大”成为时代的主旋律,让我们把时代最耀眼的光环和最崇高的敬意献给伟大的劳动者。

劳动光荣,创造伟大!